

El Cruce

Pasos vitales en tu camino con Dios

Por Sherri y Scott Dalton

TUS PASOS DEVOCIONALES PERSONALES PARA CAMINAR CON DIOS:

- **Completa las ocho lecciones semanales de *E Cruce*:** Cada semana lee la lección, lee las escrituras y responde las preguntas por escrito en un cuaderno **antes** de reunirte en un micro grupo (3-5 personas) o uno a uno.
- **Lectura de la Biblia:** Lee los siguientes libros (un capítulo al día, 5 días a la semana) durante las ocho semanas que te reúnas con tu micro grupo de discipulado.

1. El Evangelio de Juan (21 capítulos)
2. 1 Juan (5 capítulos)
3. 2 Juan (1 capítulo)
4. 3 Juan (1 capítulo)
5. Efesios (6 capítulos)

Subraya cualquier escritura que te llame la atención. *Escribe* en un cuaderno cualquier cosa que Dios te diga o cualquier pensamiento relacionado con el pasaje.

- **Oración:** Comienza con cinco minutos diarios de oración, dando gracias a Dios y buscando Su guía. Aumenta un poco tu tiempo de oración cada semana.
- **Memoriza** un versículo bíblico cada semana:
 1. Romanos 6:23
 2. Filipenses 2:9
 3. 2 Corintios 5:20
 4. Salmo 119:10
 5. Mateo 21:22
 6. Gálatas 5:22-23
 7. Efesios 6:17
 8. Mateo 16:18
- **Cuando tu micro grupo se reúna** para discutir cada lección, responde a las siguientes preguntas:
 1. ¿Qué te mostró Dios esta semana (¿qué aprendiste?), ya sea en oración, en tu lectura bíblica o a través de la lección?
 2. ¿Tienes una victoria que celebrar, una lucha por la que necesitas orar o un pecado que debes confesar?
 3. ¿A quién ora para que venga a Cristo? Identifica a tres personas por las que orar a diario, pidiéndoles oportunidades para compartir el evangelio o tu historia personal. Cuando os encontréis, rezad juntos en acuerdo por su salvación.
 4. La solicitud debe hacerse fuera de la reunión del grupo durante la semana, excepto la primera semana.

Un recurso gratuito de Missio Global (missioglobal.com/free)

© 2024 Por Sherri y Scott Dalton

Versión completa de *El Cruce*: ISBN 13: 978-1-7361515-7-0 (English)

Paso 1: Caminando con Dios - Entendiendo la salvación

PRIMERAS IMPRESIONES:

El camino de caminar con Dios comienza con la decisión crucial de entregarle nuestras vidas. La salvación ocurre cuando admitimos nuestros pecados (que pecamos por naturaleza), creemos que Jesús murió en nuestro lugar y resucitó de entre los muertos, y confesamos a Jesús como nuestro Señor y Salvador. El sacrificio de Jesús eliminó la separación entre nosotros y Dios que fue causada por nuestro pecado. Cuando llegamos a Jesús recibimos la vida eterna y nos convertimos en hijos de Dios. Ser cristiano significa más que simplemente creer en un determinado credo y hacer buenas acciones; implica una relación profunda con Dios y seguir las enseñanzas de Cristo.

UNA MIRADA A LA PALABRA:

Lee las siguientes escrituras y responde a las preguntas:

1. Marcos 1:14-15 – ¿Qué dijo Jesús a la gente que hiciera?
2. 1 Juan 5:11-13 – ¿Quién tiene vida eterna y quién no tiene vida eterna?
3. Romanos 3:23 y 6:23 – Dios es perfecto y está lleno de gloria. ¿Hay alguien sin pecado y perfecto como Dios?
4. Romanos 10:9-10 – ¿Qué dos cosas necesitas hacer para ser salvado? ¿Por qué son importantes ambos?
5. Efesios 2:8-9 – La salvación es un don de Dios, no ganado por obras, sino basado en la gracia de Dios—un favor de Dios que no merece. ¿Por qué no se basa en obras?
6. 1 Juan 3:9 – ¿Quién no practica el pecado? ¿Por qué?

REFLEXIÓN:

La salvación implica fe en Jesús, confesión de pecado y arrepentimiento del pecado. El arrepentimiento significa un cambio en el pensamiento y las acciones. Como creyentes, estamos llamados a aprender de Jesús y evitar el pecado. Las buenas obras son resultado *de* la salvación y muestran la presencia de Dios en nuestras vidas. La seguridad de la salvación proviene de la presencia interior de Dios y su poder transformador.

APLICACIÓN:

Sí, sé que estoy salvado y tengo vida eterna. _____

No, no estoy seguro de estar salvo y de tener vida eterna. _____

Si no estás seguro de tu salvación en Jesús, ¿por qué no aprovechar esta oportunidad para arrepentirte de tus pecados y recibir a Jesús como tu Señor y Salvador? Recuerda, hay una diferencia entre sentir lástima por los pecados y el verdadero arrepentimiento. Aprovecha este momento para entregar verdaderamente tu corazón y tu vida a Jesús como tu Señor.

Para recibir la salvación de Dios, podrías decir una oración como esta desde el corazón:

"Jesús, gracias por sufrir y morir en mi lugar. Tomaste el castigo que me correspondía como pecador. Pero como eras inocente y nunca habías pecado, resucitaste de entre los muertos y ahora te sientas con Dios. ¡Gracias por quitarme la separación entre Dios y yo y por tener ahora una nueva vida aquí en esta vida y vida eterna contigo! ¡Gracias, soy una persona nueva! Ayúdame a seguirte todos los días de mi vida. Amén."

1. Arrepiéntete y cree en las buenas nuevas. 2. Quien tiene al Hijo tiene vida; quien no tiene al Hijo, no lo tiene. 3. No. 4. Confiesa con tu boca que Jesús es el Señor y cree en tu corazón que Dios le resucitó de entre los muertos. Ambos son importantes porque cuando crees en tu corazón estás justificado (legalmente te declaran no culpable) y cuando confiesas con la boca te salvas. 5. Para que nadie pueda presumir. 6. El nacido de Dios no sigue pecando porque haya nacido de Dios y la descendencia de Dios resida en él.

Paso 2: Caminando con Jesús - Entendiendo las buenas noticias

PRIMERAS IMPRESIONES:

Jesús, el Hijo eterno de Dios, existía antes de la creación como parte de la Santísima Trinidad con Dios Padre y el Espíritu Santo. Como Salvador prometido, Jesús fue enviado para redimir al mundo del pecado y la muerte, cerrando la brecha entre la humanidad y Dios. Nuestro pecado había creado esta separación, pero la muerte de Jesús pagó la pena del pecado que nos correspondía. Su vida, muerte y resurrección permiten a los seguidores de Cristo acceder al reino de Dios, que ofrece salvación, justicia, paz y muchas otras bendiciones. Jesús empodera a los creyentes con autoridad espiritual para vivir victoriosos y ayudar a otros a hacer lo mismo. Ahora reina en el cielo y algún día volverá a la tierra.

UNA MIRADA A LA PALABRA:

Lee las siguientes escrituras y responde a las preguntas:

1. Colosenses 1:15-22
 - a) Según los versículos 15, 16, 17 y 18, ¿quién es Jesús y qué fue creado por él?
 - b) ¿Qué habita en Jesús (versículo 19) y qué se hizo a través de Jesús (versículo 20)?
 - c) Antes de conocer a Jesús, ¿quiénes éramos y qué hacíamos (versículo 21)?
 - d) ¿Qué hizo Jesús por nosotros (versículo 22)?
2. Filipenses 2:3-11
 - a) Si caminas con humildad, ¿qué harás por los demás (versículos 3-4)?
 - b) ¿Cómo mostró Jesús su humildad (versículos 6-8)?
 - c) Como resultado de la humildad de Jesús, ¿qué hizo Dios por él (versículos 9-11)?

REFLEXIÓN:

Seguir a Jesús implica adoptar su mentalidad de humildad y valorar a los demás por encima de nosotros mismos. La humildad de Jesús condujo a su exaltación, y promete lo mismo para quienes se humillan. Estamos llamados a pensar y actuar como Jesús y confiar en Dios nuestras necesidades y reputación. Reflexiona sobre áreas donde puedes practicar la humildad y priorizar las necesidades de los demás.

APLICACIÓN:

- ¿Cómo te afecta saber que Dios te ve como santo e inocente?
 - Identifica áreas en las que puedas humillarte y considera a otros como más importantes.
 - **Si pudieras tener una petición de oración respondida**, garantizada, ¿cuál sería? Escríbelo en tu cuaderno. Cuando se responda, vuelve y escribe la fecha y comparte tu testimonio con tu micro grupo.
-
1. Col. 1:15-22: a) Jesús es la imagen del Dios invisible, el primogénito de toda la creación (versículo 15). Por él todas las cosas fueron creadas, en el cielo y en la tierra, visibles e invisibles, ya fueran tronos, dominios, gobernantes o autoridades – todas las cosas fueron creadas por él y para él (versículo 16). Él está ante todas las cosas, y en él todas las cosas se mantienen unidas (versículo 17). Él es el jefe de la iglesia, el principio, el primogénito de entre los muertos (versículo 18). b) Toda la plenitud de Dios (versículo 19). Reconcilia con Sí todas las cosas, sean en la tierra o en el cielo, haciendo las paces por la sangre de Su cruz (verso 20). c) Estábamos alienados de Dios y hostiles de mente; Cometimos actos malvados. d) Jesús nos reconcilió con su muerte para presentarnos como santos, sin manchas y libres de acusaciones.
 2. Filip. 2:3-11: a) Considera a otros como más significativos; Fíjate en sus intereses. b) No consideraba la igualdad con Dios algo que debía aferrarse (aferrarse). Se vació a sí mismo, adoptando la forma de un sirviente, y nació como hombre. De hombre se volvió obediente hasta el punto de la muerte y sufrió la muerte en una cruz. c) Dios le ha exaltado mucho y le ha otorgado el nombre que está por encima de todo nombre. En el nombre de Jesús, cada rodilla se inclinará en altura, en la tierra y bajo la tierra, y toda lengua confesará que Jesucristo es Señor.

Paso 3: Caminar como Embajador - Compartiendo las Buenas Noticias

PRIMERAS IMPRESIONES:

La buena noticia de la salvación y el acceso al reino de Dios es el mensaje más grande en la tierra. Como seguidores de Jesús, estamos llamados a ser Sus embajadores, compartiendo este mensaje que cambia la vida con otros. Un embajador representa a una autoridad superior (como un rey o un presidente) y habla con la misma autoridad que representa. Se nos encarga hablar en nombre de Dios, compartir Su amor y perdón con nuestra familia y amigos, y más allá. No necesitas tener todas las respuestas; simplemente empieza compartiendo tu historia personal de transformación a través de la misericordia de Dios.

UNA MIRADA A LA PALABRA:

Lee las siguientes escrituras y responde a las preguntas:

1. 2 Corintios 5:18-21
 - a) ¿Cuál es el ministerio que tenemos de Dios (versículo 18)?
 - b) ¿Cómo reconcilió Dios el mundo consigo mismo (versículo 19)? ¿Qué significa eso?
 - c) ¿Cómo dice Dios a las personas que se reconcilien consigo mismo (versículo 20)? ¿Cuál es el título de la persona que representa a Dios de esta manera (versículo 20)?
2. Marcos 5:18-20 – Cuando Jesús llamó a sus discípulos, les dijo: "Seguidme". Cuando el hombre que había sido poseído por demonios quiso seguir a Jesús, ¿qué le dijo que hiciera? ¿Cuál fue el resultado de su obediencia?
3. Marcos 16:15 – Antes de que Jesús resucitado ascendiera al cielo, ¿qué mandato dio a sus seguidores? ¿Por qué?

REFLEXIÓN:

Hay muchas formas de compartir el evangelio. Aquí un tres:

1. Cada creyente tiene una historia de cómo Dios ha influido en su vida. Escribirlo ayuda a organizar tus pensamientos. Prepárate para compartir una historia personal de 90 segundos sobre algo que Dios ha hecho por ti.
2. Comparte el Evangelio usando el camino de los Romanos (Romanos 3:23, 6:23 y 10:9-10) para explicar la salvación.
3. Usa el ABC de la salvación: Admite (eres pecador), Believe (cree en Jesús), confiesa (con tu boca que Jesús es el Señor de tu vida).

APLICACIÓN:

- Escribe tu historia personal de salvación. Deberían ser tres párrafos que quepan en una sola página (cómo era tu vida antes de conocer a Jesús; cómo llegaste a conocer a Jesús; cómo es tu vida ahora). Comparte tu historia con alguien esta semana con confianza y autenticidad.
 - Identifica a tres personas por las que orar a diario, pidiéndoles oportunidades para compartir tu historia, el Camino de los Romanos o el ABC de la salvación con ellos.
1. 2 Cor. 5:18-21: a) El ministerio de la reconciliación. b) Dios reconcilió el mundo consigo mismo a través de Cristo. Reconciliación significa que hubo una ruptura en una relación y se hizo algo para restaurarla. El pecado rompió nuestra relación con Dios y la muerte de Jesús en la cruz restauró la relación. Reconcilió a quienes confían y obedecen a Jesús para que se relacionen correctamente con Dios. c) Dios hace su llamado a través de nosotros—aquellos que seguimos a Jesús. El título que nos da es embajadores de Cristo.
 2. Marcos 5:18-20: Jesús le dijo al hombre que volviera a casa con su propio pueblo y les dijera cuánto había hecho el Señor por él y cómo tenía misericordia de él. El resultado fue que todas las personas a las que se lo contó quedaron asombradas.
 3. Marcos 16:15 (ver contexto completo en Marcos 16:15-20): Jesús dijo a sus discípulos que fueran a todo el mundo y predicaran el evangelio (buenas nuevas) a toda la creación. Para que las personas se reconcilien con Dios, necesitan arrepentirse y creer en Jesús. La única forma de que crean es que alguien se lo diga. (Véase Romanos 10:14)

Paso 4: Caminando en la Palabra - Conociendo a Dios a través de la Biblia

PRIMERAS IMPRESIONES:

La Biblia es la palabra de Dios para nosotros, que nos ofrece una visión de Su naturaleza y guía para nuestras vidas. Describe a Dios como santo, justo, amoroso y misericordioso. La Biblia, escrita a lo largo de unos 1.500 años por autores diversos, sigue siendo cohesionada y unificada. Contiene aproximadamente 7.000 promesas para creyentes, sirviendo como fuente de conocimiento, ánimo e incluso arma espiritual. Aprendiendo y manteniéndonos firmes en las Escrituras, podemos cultivar la fe, resistir el miedo, la duda y la tentación, recibir las promesas de Dios y alinear nuestras vidas con Su voluntad.

UNA MIRADA A LA PALABRA:

Lee las siguientes escrituras y responde a las preguntas:

1. Hebreos 4:12 – ¿Cómo se describe la palabra de Dios y qué hace?
2. Salmo 119:105 – Cuando caminas por un camino oscuro, ¿qué te hará una lámpara? ¿Cómo puede la palabra de Dios hacer eso por ti?
3. Salmo 119:130 – ¿Qué efecto tiene la palabra de Dios en nosotros?
4. Salmo 119, 133: ¿Qué ocurrirá en nuestra vida cuando seguimos la palabra de Dios?
5. Salmo 119:160 – ¿Qué palabras se usan para describir la palabra de Dios? ¿Qué significa eso para ti?
6. Isaías 40:8 – ¿Qué ocurre con las cosas terrenales como la hierba y las flores? ¿Cómo es la palabra de Dios? ¿Cómo te hace sentir eso?
7. Isaías 55:10-11 – ¿Qué hace la palabra de Dios?
8. Mateo 4:4 – Nuestras vidas deben sostenerse no solo con la comida, sino con qué más.
9. Lucas 11:28 – ¿Qué dos cosas debe hacer alguien para ser bendecido?

REFLEXIÓN:

Reflexiona sobre cómo la Biblia afecta a tu vida. ¿Qué versículo anterior te impactó más y cómo puedes aplicar sus verdades esta semana? La Biblia nos guía, ilumina y sostiene, ofreciéndonos sabiduría y dirección. Mientras te involucras con las escrituras, deja que iluminen tu camino y transformen tu corazón.

APLICACIÓN:

- Lee el Salmo 146. Según este Salmo, ¿qué hace Dios por quienes confían en Él? Escribe tu respuesta en tu cuaderno.
 - ¿Con quién puedes compartir sobre Jesús esta semana usando tu historia personal, las escrituras o el abecedario de la salvación?
1. Hebreos 4:12 – Vivos y activos. Así como una espada atraviesa y divide articulaciones y médula, así la palabra atraviesa y divide el alma y el espíritu, discerniendo los pensamientos e intenciones del corazón, y distinguiendo entre el bien y el mal.
 2. Salmo 119:105 – Una lámpara se enciende y mostrará el camino y dónde puedes poner los pies. La palabra de Dios nos muestra cómo debemos caminar con Dios, amarle, obedecerle.
 3. Salmo 119:130 – La luz equivale a comprensión en este pasaje. Da comprensión a lo simple.
 4. Salmo 119:133 – Ningún pecado nos dominará.
 5. Salmo 119:160 – La palabra de Dios es verdadera y perdura para siempre. (Significa que puedo confiar en Dios y en su palabra porque es verdad y nunca cambia. Añade todo lo que signifique para ti.)
 6. Isaías 40:8 – Se marchitan y caen. La Palabra permanece para siempre.
 7. Isaías 55:10-11 – La Palabra de Dios no volverá vacía, cumplirá el propósito que Dios desea y tendrá éxito en lo que la envió.
 8. Mateo 4:4 – Nuestras vidas deben sostenerse con cada palabra que salga de la boca de Dios.
 9. Lucas 11:28 – Escucha la palabra y obedece.

Paso 5: Caminando en oración - Hablando y escuchando a Dios

PRIMERAS IMPRESIONES:

La oración es una forma vital de conocer a Dios, complementando nuestra comprensión a partir de las escrituras. Es una conversación en la que compartimos nuestras alegrías, dolores y necesidades con Dios, igual que lo haríamos con un amigo cercano. Una vida de oración saludable implica no solo hablar con Dios, sino también escucharle. Dios se comunica de diversas maneras: a través de la Biblia, a través de los demás, a través de nuestros propios pensamientos, a través de los sueños, e incluso a veces le escuchamos con nuestros oídos. Dios nos habla porque desea una relación cercana con nosotros, moldeándonos para ser como Jesús.

UNA MIRADA A LA PALABRA:

Lee las siguientes escrituras y responde a las preguntas:

1. Éxodo 33:11a – ¿Cómo habló Dios con Moisés?
2. Salmo 66:17-20 – ¿Qué hace Dios por la persona que no valora el pecado en su corazón?
3. Salmo 102:17 – ¿Qué hace Dios por los indigentes?
4. Proverbios 15:8 – ¿De quién acepta Dios la oración?
5. Mateo 21:22 – ¿Qué ocurre cuando pedimos en la fe?
6. Filipenses 4:6 – ¿Qué debemos hacer en lugar de estar ansiosos?
7. Colosenses 4:2 – ¿Cómo puedes continuar firmemente en la oración?
8. Santiago 5:13-16 – ¿Cuándo debemos orar por nosotros mismos o por los demás? ¿Por qué?
9. Hechos 10:30-31 – ¿Quién escuchó la oración de Cornelio y recordó su limosna para los pobres?

REFLEXIÓN:

Habla sobre las formas en que has oído o sentido que Dios te habla. Acepta peticiones de oración y termina el tiempo de grupo en oración por los demás. Asegúrate de compartir cualquier oración respondida la próxima vez que te veas.

APLICACIÓN:

- Participa en un ejercicio de escucha para profundizar tu vida de oración. En tu cuaderno escribe la fecha y la frase "Jesús, por esto te quiero tanto." Luego, tómate un momento para compartir con Jesús, por escrito, por qué le amas. Después, cierra los ojos y calma tu corazón y tu mente ante Dios. Imagínate como un niño de ocho años y escucha lo que Él te responde. Con una fe infantil, centra tu mente en Jesús y escribe un breve párrafo de pensamientos espontáneos y fluidos sobre lo que escuchas que Dios te dice. (Deja una línea de espacio entre tus pensamientos escritos y lo que Dios te dice en respuesta.)
- ¿Con quién puedes compartir sobre Jesús esta semana usando tu historia personal, las escrituras o el abecedario de la salvación?

1. Éxodo 33:11a – Dios habló con Moisés cara a cara, como un hombre habla a su amigo.
2. Salmo 66:17-20 – Dios escucha.
3. Salmo 102:17 – Él responde a sus oraciones.
4. Proverbios 15:8 – La oración de los rectos.
5. Mateo 21:22 – Recibes todo lo que pidas en oración.
6. Filipenses 4:6 – Debemos orar y hacer saber nuestras peticiones a Dios.
7. Colosenses 4:2 – Siendo vigilantes en la oración, con acción de gracias.
8. Santiago 5:13-16 – Debemos orar todo el tiempo – cuando estamos sufriendo, enfermos, hemos pecado o estamos felices. Oramos para que nosotros (u otros) podamos ser perdonados o sanados.
9. Hechos 10:30-31 – Dios.

Paso 6: Caminando con el Espíritu Santo - Conociendo el poder de Dios

PRIMERAS IMPRESIONES:

El Espíritu Santo es plenamente Dios, igual al Padre y al Hijo, poseyendo todos los mismos atributos. El Espíritu Santo vive en todos aquellos que invocan y siguen a Jesús como su Señor y Salvador. ¡Así es! El mismo Espíritu que resucitó a Jesús de entre los muertos vive en los seguidores de Cristo. Jesús incluso dijo que sería mejor para nosotros cuando Él se fuera porque entonces el Padre nos enviaría al Espíritu Santo para que viva en nosotros. El Espíritu Santo nos empodera, guía y transforma, llenándonos continuamente con Su presencia y poder.

UNA MIRADA A LA PALABRA: Lee las siguientes escrituras y responde a las preguntas:

1. Vida y libertad
 - Salmo 104:29-30 – ¿Qué ocurre cuando Dios envía a Su Espíritu?
 - Romanos 8:1-2 – ¿De qué nos libera el Espíritu Santo?
2. Poder y dones:
 - Hechos 1:8 – ¿Para qué servicio otorga poder el Espíritu Santo?
 - 1 Corintios 12:8-11 – Enumera los tipos de dones que podemos recibir a través del Espíritu Santo.
3. Guía y pureza:
 - Gálatas 5:16, 22-23 – ¿Qué ocurre cuando caminas junto al Espíritu? ¿Qué se produce?
 - 1 Corintios 6:11 – ¿Fuimos purificados en el nombre del Señor Jesucristo por quién?
4. Revelación y unidad:
 - 2 Pedro 1:20-21 – ¿Cómo escribían los hombres la Escritura (la Biblia)?
 - Efesios 4:1-3 – Cuando caminamos con humildad, ternura y paciencia, soportándonos los unos con los otros en el amor, ¿cuál es el resultado?
5. Presencia y comprensión:
 - 1 Juan 4:13 – ¿Cómo sabemos que vivimos con Dios y que Él está con nosotros ahora?
 - Juan 14:26; 16:13 – ¿Cómo nos dará el Espíritu Santo entendimiento?

REFLEXIÓN: Como creyentes llenos del Espíritu Santo, somos purificados de toda injusticia (2 Pedro 1:9; 1 Juan 1:9), tenemos acceso al reino y al poder de Dios (Romanos 14:17; Colosenses 1:13), y caminan bajo la autoridad espiritual de Dios como sus embajadores (2 Corintios 5:20). Orad por que los demás caminen en la autoridad y el poder de Dios a través del Espíritu Santo.

APLICACIÓN: En tu cuaderno, anota la fecha de hoy y cualquier cosa que necesites del Espíritu Santo: dirección, guía, comprensión de las escrituras, un milagro, sanación, unidad, pureza o cualquier otra cosa. Encuentra y apunta escrituras sobre estos temas que puedas declarar para cultivar tu fe. Pide al Espíritu Santo que te muestre cualquier barrera que puedas tener para recibir una respuesta de Dios (es decir, a cualquiera a quien necesites perdonar o pedir perdón; cualquier duda o desánimo, etc.). Compartid esto en vuestro grupo y orad juntos. Cuando tu oración sea respondida, vuelve a esa oración y escribe la fecha en que fue respondida.

1. Vida y libertad: Salmo 104:29-30 – Las cosas se crean y renuevan. Romanos 8:1-2 – Estamos liberados de la ley del pecado y de la muerte. La ley del pecado y la muerte es que cuando pecamos morimos: estamos separados de Dios.
2. Poder y Dones: Hechos 1:8 – Ser Su testimonio en todas partes de la tierra. 1 Corintios 12:8-11 – Palabra de sabiduría, palabra de conocimiento, fe, dones de sanación, obra de milagros, profecía, distinguir entre espíritus, diferentes tipos de lenguas, interpretación de lenguas.
3. Guía y pureza: Gálatas 5:16, 22-23 – No satisfarán los deseos de la carne. Se producen amor, alegría, paz, paciencia, bondad, fidelidad, gentileza y autocontrol. 1 Corintios 6:11 – Por el Espíritu de nuestro Dios.
4. Apocalipsis y unidad: 2 Pedro 1:20-21 – Por Dios mientras eran llevados por el Espíritu Santo. Efesios 4:1-3 – Mantenemos la unidad del Espíritu en el vínculo de la paz.
5. Presencia y entendimiento: 1 Juan 4:13 – Porque Él nos ha dado Su Espíritu. Juan 14:26; 16:13 – Enseñándonos todo y trayendo a vuestro recuerdo todo lo que Él (Jesús) dijo.

Paso 7: Caminando en libertad - Luchando desde un lugar de victoria

PRIMERAS IMPRESIONES:

La verdadera libertad es vivir plenamente en el reino de Dios, libre de la pena y el poder del pecado. Mientras adversarios como el diablo buscan destruir esta libertad, los creyentes luchan desde un lugar de victoria, asegurado por la muerte y resurrección de Jesús. El poder del diablo se anula cuando nos mantenemos firmes en Cristo, usando la Palabra de Dios como escudo y espada contra sus mentiras. También podemos superar engaños, tentaciones humanas e incluso adicciones mediante el poder del Espíritu Santo y la palabra de Dios.

UNA MIRADA A LA PALABRA: Lee las siguientes escrituras y responde a las preguntas:

1. **Mentiras y fortalezas:** 2 Corintios 10:3-5 – ¿Cómo lucha el mundo? ¿Cómo luchan los seguidores de Jesús?
2. **Engaño:** Colosenses 2:6-8 – ¿Cómo vamos a vivir en Cristo? ¿Por qué la filosofía mundana es vacía y engañosa? ¿Cuáles son las formas prácticas en que podemos aprender la verdad y obedecerla?
3. **Tentación:** Lucas 4:9-14 – Satanás tentó a Jesús por primera vez, desafiando a su deidad, a satisfacer una necesidad inmediata. La segunda vez que Satanás tentó a Jesús le ofreció poder y riquezas. ¿Cuál fue la tercera tentación (véase también Juan 8:50, 54)? ¿Cómo respondió Jesús? Cuando Jesús dijo: "Está escrito" (o "se dice"), ¿qué estaba citando?

REFLEXIÓN:

1. **Armas de guerra:** Utiliza el nombre de Jesús y la Palabra de Dios como armas espirituales. Efesios 6:17 destaca la "espada del Espíritu" como palabra de Dios (en griego es la palabra *Rhema*), que es una palabra directa de Dios, ya sea escrita en la Biblia o pronunciada por el Espíritu.
2. **Cuestiones específicas de pecado:** Identifica un "versículo de vida" para combatir luchas específicas contra el pecado. Memoriza y proclama este versículo a diario, junto con otros dos, para reforzar la fe y la victoria.
3. **Práctica diaria:** Escribe y memoriza los versículos que elijas, pronunciándolos en voz alta cada día. Esta práctica fortalece tu postura de libertad y santidad, afirmando tu victoria en Cristo.

APLICACIÓN:

- **Ora todos los días de esta semana durante al menos 10 minutos** usando esta guía:
 - *Adoración* – Adora a Dios tal como es. Después de adorar, tómate un momento para estar en silencio y escuchar.
 - *Confesión* – Confiesa cualquier pecado y perdona a cualquiera que haya pecado contra ti.
 - *Acción de Gracias* – Da gracias a Dios por su protección y provisión en vuestra vida.
 - *Súplica* – Ora por tus necesidades y las de los demás.
- **Ayuna (no comas) una sola comida esta semana para orar en su lugar.**
El ayuno es una disciplina espiritual que los creyentes combinan con la oración y que nos ayuda a centrarnos en Dios. Esto es especialmente útil en tiempos de crisis o cuando necesitamos urgentemente una respuesta de Dios. Jesús promete que cuando ayunamos recibimos una recompensa (Mat. 6:18).

1. Mentiras y fortalezas – 2 Corintios 10:2-5: El mundo lucha usando armas mundanas, palabras fuertes y amenazas. Los seguidores de Jesús luchan con armas que tienen poder divino para demoler fortalezas como argumentos y pensamientos contrarios al conocimiento de Dios. Luchan para capturar cada pensamiento y hacerlo obediente a Cristo.
2. Engaño – Colosenses 2:6-8: a) Debemos vivir enraizados y edificados en Cristo, fortalecidos en la fe y rebosantes de gratitud. b) La filosofía mundana es vacía y engañosa porque depende de la tradición humana y de las fuerzas espirituales elementales del mundo más que de Cristo. c) Las formas prácticas de aprender la verdad son a través de la Biblia, la oración, ir a la iglesia y pasar tiempo con otros que conocen a Jesús y la verdad.
3. Tentación – Lucas 4:9-14: Satanás desafió a la deidad de Jesús, tentando a Jesús a glorificarse a sí mismo. Satanás citó las Escrituras—Salmo 91:11-12. Jesús respondió con las escrituras: "No pongáis a prueba al Señor vuestro Dios", que es Deuteronomio 8:3, 6:13 y 6:16.

Paso 8: Caminando con la Iglesia - Conociendo a Dios a través de la comunidad

PRIMERAS IMPRESIONES: La iglesia es la comunidad de todos los verdaderos creyentes, no un edificio físico. Es un cuerpo de personas en relación con Dios y entre sí. Se le denomina familia (Gálatas 6:10; Hebreos 2:11; 1 Pedro 2:17), la novia de Cristo (Mateo 9:15; Apocalipsis 19:7), un templo de piedras vivas (1 Corintios 3:16-17; 2 Corintios 6:16; 1 Pedro 2:5), un santo sacerdocio (1 Pedro 2:5, 9), la casa de Dios (Efesios 2:19; 1 Timoteo 3:15) y el cuerpo de Cristo (Romanos 12:4-8; 1 Corintios 12:27). Al formar parte de una iglesia, crecerás en la fe, serás bautizado en agua, participarás en la comunión, estudiarás la Biblia, orarás, ayudarás a otros y experimentarás la alegría de Dios.

UNA MIRADA A LA PALABRA: Lee las siguientes escrituras y responde a las preguntas:

1. **Edificando la iglesia:** Mateo 16:18 – ¿Quién construye la iglesia?
2. **Comunidad y enseñanza:** Hechos 11:19-26 – ¿Quién envió a Bernabé a Antioquía? ¿A quién enseñaron Bernabé y Saúl durante todo un año?
3. **Oración y apoyo:** Hechos 12:5 – ¿Quién oraba por Pedro cuando estaba en prisión?
4. **Sabiduría y conducta:**
 - Efesios 3:10 – ¿Quién da a conocer la sabiduría de Dios? ¿Por qué?
 - 1 Timoteo 3:14-15 – ¿Qué es la iglesia del Dios viviente? ¿Cuál es el propósito de un pilar y una cimentación en un edificio? ¿Cómo es que la iglesia es un pilar y un cimiento?
5. **Amor y relaciones:**
 - Efesios 5:25 – ¿Qué hizo Cristo por la iglesia para demostrar su amor?
 - Hebreos 10:24-25 – ¿Qué debe hacer la iglesia?

REFLEXIÓN:

1. ¿Cómo puedes participar en tu iglesia? (Formar parte de un grupo pequeño; servir en un servicio religioso, formar parte del equipo de adoración o como recepcionista, participar en el ministerio infantil, etc.)
2. ¿Te han bautizado con agua?
3. ¿Participas regularmente en la comunión de la familia?

APLICACIÓN:

- **Ora todos los días de esta semana durante al menos 10 minutos** usando la guía del Paso 7.
- **Ayuna (no comas) una sola comida esta semana y aprovecha ese tiempo para rezar en su lugar.**
- **Sigue orando para que las personas que has mencionado** lleguen a conocer a Jesús. Ora por una oportunidad de compartir tu historia sobre conocer a Jesús con ellos.
- **Formar Discípulos:** Ayuda a otros a crecer en la fe guiándoles a través de *El Cruce*, fomentando la madurez espiritual y la fortaleza comunitaria.

1. Edificando la iglesia: Mateo 16:18 – Jesús
2. Comunidad y enseñanza: Hechos 11:19-26 – La iglesia en Jerusalén; la iglesia en Antioquía
3. Oración y apoyo: Hechos 12:5 – La iglesia
4. Sabiduría y conducta: Efesios 3:10 – La iglesia; hacerla saber a los gobernantes y autoridades en los lugares celestiales. 1 Timoteo 3:14-15 – La iglesia es el hogar de Dios, un pilar y fundamento de la verdad. La Iglesia está llamada a tener una base sólida y mantenerse firme, apoyando, como un pilar, la verdad del evangelio de Jesucristo.
5. Amor y compañerismo: Efesios 5:25 – Jesús se entregó por la iglesia. Hebreos 10:24-25 – Animaos unos a otros al amor y a las buenas obras, no olvidéis reuniros y animaros unos a otros.